

Και ο ΥΠΕΘΟ βλέπει για το '88 μονοψήφιο πληθωρισμό

ΤΗ ΣΥΜΦΩΝΙΑ του με την εκτίμηση που διατύπωσε ο διοικητής της Τράπεζας Ελλάδος κ. Δ. Χαλικιάς ότι «υπάρχουν οι δυνατότητες για μονοψήφιο πληθωρισμό το 1988» εξέφρασε χθες ο υπουργός Εθν. Οικονομίας κ. Π. Ρουμελιώτης. Και - φυσικά - διαφώνησε με την πρόβλεψη που περιέχεται στην έκθεση της ΕΟΚ για πληθωρισμό 14,5 - 15,5% το 1988, χαρακτηρίζοντάς την «ξεπερασμένη από τα γεγονότα».

Ο κ. Ρουμελιώτης είπε ότι είναι δεδομένη η αποκλιμάκωση του πληθωρισμού, αλλά η ΕΟΚ την εμφανίζει μικρότερη, ενώ η Τράπεζα Ελλάδος μεγαλύτερη.

Επίσης ο υπουργός είπε ότι υπάρχει προέγγιση των εκτιμήσεων όσον αφορά την

ΞΕΠΕΡΑΣΜΕΝΟΙ ΟΙ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΙ ΤΗΣ ΕΟΚ ΓΙΑ 15%

αύξηση του ΑΕΠ, αφού η Κοινότητα την εμφανίζει 1,8% και το ΥΠΕΘΟ κοντά στο 2% - 2,5%, ενώ η ελληνική κυβέρνηση έχει επιφυλάξεις όσον αφορά ορισμένες προτάσεις πολιτικής που περιέχονται στην έκθεση και ανέφερε χαρακτηριστικά ότι η προτεινόμενη συγκράτηση των αμοιβών προσωπικού στο δημόσιο τομέα με την μέθοδο μισθολογικών προσαρμογών που θα υπολείνονται σημαντικά των αυξήσεων των μισθών στον ιδιωτικό τομέα είναι μη ρεαλιστική στο ελληνικό πλαίσιο αναφοράς. Όσον αφορά την ορθο-

λογικοποίηση των γεωργικών επιδοτήσεων, κρίνουμε ότι μια τέτοια προσπάθεια θα εξαρτηθεί από την πρόοδο που θα σημειωθεί σε κοινοτικό επίπεδο για τον περιορισμό των επιδοτήσεων. Σχετικά με τις λοιπές προτάσεις πολιτικής, η ελληνική κυβέρνηση έχει ήδη αρχίσει την διαδικασία αναμόρφωσης του ασφαλιστικού συστήματος, και έχει ήδη ανακοινώσει μια ευρείας κλίμακας φορολογική μεταρρύθμιση. Παράλληλα εξέφρασε την συμφωνία του όσον αφορά τους δημοσπρόθεσμους στόχους υποστηρίζοντας ότι η κυβέρνηση, παραμένει δεσμευμένη στην επίτευξη μακροοικονομικής ισορροπίας και συμφωνεί γενικά με τις απόψεις που περιέ-

► Συνέχεια: σελ. 4, στήλη 6

ΕΞΠΡΕΣ

19 ΦΕΒ. 1988

Μονοψήφιος πληθωρισμός

◀ Συνέχεια από τη σελίδα 1
χονται στην έκθεση.

Αναλύοντας ο κ. Ρουμελιώτης τους λόγους για τους οποίους θεωρεί «ξεπερασμένη» την έκθεση της Κοινότητας, είπε:

«Οι εκτιμήσεις για 1987 και προβλέψεις για 1988 είναι των υπηρεσιών της επιτροπής από τον Σεπτέμβριο του 1987. Δηλαδή, βασίζονται στην ουσία σε στοιχεία που συνέλεξαν οι υπηρεσίες της επιτροπής μέχρι τον Ιούλιο - Αύγουστο. Συνεπώς βασίζονται σε πραγματικά στοιχεία α' τετραμήνου - εξαμήνου, και, ως εκ τούτου η όλη έκθεση είναι ξεπερασμένη από τα γεγονότα.

Στο κείμενο, το έλλειμμα του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών για το 1987 προβλέπεται να διαμορφωθεί σε 3,1% του ΑΕΠ. Στην πραγματικότητα, το τελικό αποτέλεσμα ήταν χαμηλότερο (2,7%).

Πρέπει να σημειωθεί ότι οι αριθμοί στον πίνακα για το έλλειμμα του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών αναφέρονται σε εθνολογιστικά στοιχεία και όχι στα συναλλαγματικά στοιχεία της Τράπεζας της Ελλάδος. Πρέπει να τονίσουμε ότι ο στόχος του μηδενικού καθαρού εξωτερικού δανεισμού που είχε συμφωνηθεί με την Κοινότητα να επιτευχθεί το 1988, επιτεύχθηκε το 1987. Επίσης θα πρέπει να τονισθεί ότι το έλλειμμα είναι ακόμη μικρότερο εάν ληφθεί υπόψη ότι έγινε αποθεματοποίηση καυσίμων ύψους 200 εκατ. δολ., ότι τα τακτοποιήτα στοιχεία προσεγγίζουν τα 400 εκατ. δολ. και υποδηλώνουν σε μεγάλο βαθμό εισροές συναλλαγμάτων, και ότι οι εισπράξεις από ΕΟΚ είναι στην ουσία εισπράξεις δέκα μηνών».

Εξάλλου, ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας, σχολιάζοντας έκθεση του Συμβουλίου Εμπειρογνομώνων του ΥΠΕΘΟ - την οποία δημοσίευσε προχθές το «Έθνος» - τη χαρακτήρισε και αυτή «ξεπερασμένη», υποστηρίζοντας ότι βασίζεται σε υποθέσεις που δεν ισχύουν σήμερα. Ανέφερε δε χαρακτηριστικά ότι έχει ήδη καταρτηθεί το τελικό κείμενο του προκαταρκτικού του πενταετούς, ενώ η έκθεση μιλάει για προσχέδιο.

Ο κ. Ρουμελιώτης είπε ακόμη ότι το Συμβούλιο Εμπειρογνομώνων δεν είναι κυβερνητικό συμβούλιο και δεν εκφράζει επιδιώξεις της κυβέρνησης. Αποκάλεσε δε αυτό ως κύκλο εμπειρογνομώνων που κά-

νουν εκτιμήσεις με βάση κάποιες υποθέσεις, εκμηδίσουν οι οποίες αναθεωρούνται ανάλογα με τις εξελίξεις της οικονομίας.

Για το θέμα αυτό από τη Νέα Δημοκρατία ανακοινώθηκαν χθες τα ακόλουθα:

«Η κυβέρνηση, στην προσπάθειά της να παραπληροφορήσει - όπως κάνει συστηματικά - τον ελληνικό λαό, επιστράτευσε και τον διοικητή της Τράπεζας της Ελλάδος κ. Χαλικιά, ο οποίος είπε ότι φέτος μπορεί να έχουμε και... μονοψήφιο πληθωρισμό.

Όμως, όσα είπε χθες ο κ. Χαλικιάς τελούν υπό την προϋπόθεση που και ο ίδιος θέτει: ότι τα ελλείμματα του δημοσίου τομέα θα περιορισθούν στο ύψος που εξήγγειλε η κυβέρνηση. Και βεβαίως ο ίδιος γνωρίζει ότι η προϋπόθεση αυτή είναι απόλυτα εξωπραγματική. Η ΕΟΚ, που οπωσδήποτε είναι πιο αντικειμενικός κριτής, ακόμα και στο τελευταίο από τα μηνιαία δελτία της προβλέπει για την Ελλάδα πληθωρισμό 14,5%.

Λυπούμαστε διότι ο κ. Δημ. Χαλικιάς την ίδια ώρα που ανακοινώνει ένα νομισματικό πρόγραμμα το οποίο σε ορισμένα σημεία ακολουθεί τη σωστή κατεύθυνση, κλονίζει το κύρος και την αξιοπιστία του με δηλώσεις οι οποίες δεν στηρίζονται στην πραγματικότητα, αλλά απλώς και μόνο δίνουν τροφή στην κυβερνητική δημαγωγία που έχει φθάσει στο αποκορύφωμα της ανευθυνότητας».